
FRAGMENTE DE TEXTILE ARHEOLOGICE DIN 
SECOLELE XV-XVIII. 

INVESTIGA ŢII ŞI TRATAMENTE DE SPECIALITATE. 

Materialele organice cum sunt şi fibrele textile naturale, aflându-se timp îndelungat 
în pământ, se descompun datorită acţiunii diverşilor factori şi agenţi din sol. Solurile 
argiloase bogate în sulfaţi, cloruri, turbele sunt mai agresive, nisipurile deşerturilor şi 
solurile calcaroase sunt mai puţin agresive. Factorii care determină agresivitatea solului 
sunt: permeabilitatea faţă de aer şi alte gaze, umiditatea, pH (aciditatea sau alcalinitatea), dar 
şi unii factori climatici ca temperatură, presiunea atmosferică şi agenţii biologici distructivi 
ca: bacterii, ciuperci, insecte. 

Textilele se degradează în primul rând în urma atacului biologic care în condiţii de 
umiditate distrug materialul organic. Acţiunea lor este condiţionată de natura solului atât din 
punct de vedere fizic cât şi chimic. Porozitatea solului are rol foarte important. Ea permite 
pătrunderea aerului, a apei cu săruri solubile, şi a unor gaze, accelerând procesul de 

• I 
corozmne. 

Textilele de natură celulozică (inul, cânepa, bumbacul) sunt foarte sensibile la atacul 
bacteriilor celulozolitice care descompun celuloza2

. Cea mai dăunătoare este Bacterium 
cellulosae dissolvens care digeră celuloza. Rolul principal în fermentarea fibrelor celulozice 
îl deţin enzimele secretate de bacterii. Extrasul de enzimă produce fermentarea celulozei 
chiar dacă bacteriile sunt distruse. Fermentarea se face în două faze: prin acţiunea 
hidrolizantă a enzimelor, cu formarea de glucoză şi prin trecerea glucozei în produse finale 
ca metan, hidrogen, oxid de carbon, cărbune. 3 

Textilele de natură proteică (mătasea naturală, lâna) se degradează la atacul 
bacteriilor proteolitice care descompun proteinele în două etape: 

1 Proteoliza (scinderea macromoleculelor proteice). 
2 Putrefacţia (degradarea oligopeptidelor şi aminoacizilor) sub acţiunea enzimelor 

proteazice şi peptidazice. Speciile bacteriene proteolitice aparţin genurilor ca Bacillus. 
Pseudomonias, Flavobacterium, PrC?_teus, etc. Bacillus proteus atacă mătasea care este mai 
rezistentă decât fibrele celulozice. Io cazul lânii bacteriile descompun substantele amorfe 
din solzii lânii4

. • 

Ciupercile sau mucegaiurile sunt plante inferioare heterotrofe care degradează 
textilele. Se hrănesc cu substanţele organice din materialul textil, fiind incapabile să şi-le 
sintetizeze singure. Ciupercile celulozolitice distrug celuloza prin enzime. pe exemplu 
zimaza hidrolizează celuloza cu formare de acizi acetic, butiric şi lactic). Ciupercile 
proteolitice degradează firele de natură proteică. La lână ciupercile îşi înfig miceliul, prin 
solzi, în interiorul cuticulei. Substanţele organice provenite din prelucrarea şi finisarea 

1 M. Mihalcu, Co11sen1area obiectelor de artă şi a mo1111me11telor istorice, Ed. Ştiin\itică, Bucureşti, 1977, p. 
81-91. 

'K. Nagy, .--J boldvai reformatus templom XVI. szazadi sirlelete11ek restaura/asa, Muzeumi Mutargyvedelem. 
5/1978, p. 101-122. 

3 I. Ionescu-Muscel, St111ct11ra şi proprietă/ile fibrelor textile, Ed. Tehnică, Bucureşti, 1970, p. 172; T A. 
Balazsi, Deterioratio11 process of fibres i11 differellf chemical actions, în Co11sen1atio11 of metals, Veszprem, 
1990, p. 81. 

·
1 M. Mihalcu, op.cit, p. 84; Î.A Balazsi. op.cit. p. 81. 
~I.Ionescu-Muscel, op.cit. p. 172,252. 
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textilelor (amidonul, cleiul ş1 impurităţile ca săpunurile, grăsimile, praful) favorizează 
procesele de biodegradare6

. 

Acţiunea distructivă a microorganismelor asupra celulozei se poate combate prin 
tratamente chimice cu unele soluţii cu compuşi ai cuprului sau prin acetilare parţială. lată 
rezultatul unui test efectuat de prof. ing. I. Ionescu-Muscel şi dr. ing. S. Rădulescu, pe unelte 
pescăreşti fabricate din bumbac. Probele de bumbac îngropate în pământ după o săptămână, 
în urma atacului microorganismelor terigene şi-au pierdut total rezistenţa. Bumbacul tratat 
cu compuşi ai cuprului după 8-1 O săptămâni a pierdut doar 70% din sarcina de rupere 
iniţială, iar bumbacul acetilat nu a pierdut aproape nimic din sarcina de rupere nici după 50 
de săptămâni. Figura 1 este schiţa variaţiei sarcinii de rupere a probelor de bumbac 
îngropatţ în pământ un timp îndelungat. 

In cazul textilelor arheologice efectul pozitiv al acetilenei nu îl întâlnim deoarece 
este o tehnică modernă de tratare a firelor, în schimb cel al sărurilor de cupru este foarte des 
întâlnit. Prezenţa cuprului sau a compuşilor de cupru (element majoritar în compoziţia 
bronzului) şi a argintului sau a compuşilor lui au efect de protejare, de conservare asupra 
fibrelor textile, acţiunea dezinfectantă cu rol distrugător asupra microorganismelor 7. Efectul 
fungicid şi bactericid al ionilor de argint este cunoscut din cele mai vechi timpuri fiind 
exploatat şi de medicina naturistă. S-au găsit fragmente textile pe catarame, fibule, monede 
de argint, fragmente de galoane, dantelă, fire metalice de argint sau cupru pe miez textil, 
pe obiecte de bronz8

. De multe ori am găsit fragmente textile aparent întregi care de fapt 
erau un fOmplex de săruri depuse pe ţesătură. Materialul organic din fibră era descompus 
chimic. In aceste cazuri este vorba despre textile mineralizate şi se poate analiza structura 
tcsăturii sau a firului. 
· Procesele ce au loc în pământ sunt detem1inate de pH-ul solului. Fibrele de textile 
de natură celulozică se degradează mai repede în mediu acid, cele proteice în mediu alcalin 9 . 

Creşterea pH-ului influenţează negativ dezvoltarea coloniilor de microorganisme ana(?robe. 
Apa din sol poate deteriora fibrele textile şi prin prezenţa şi prin lipsa ei JU_ In solul 

umed fibrele textile se umflă (se gonflează), ca urmare a absorbţiei lichidelor. 
Higroscopicitatea (afinitatea faţă de apă) este o proprietate a fibrelor textile determinată de 
structura moleculară (Fig.2). Gonflarea provoacă o instabilitate dimensională, modificări în 
permeabilitatea ţesăturilor, în conductibilitate termică şi electrică şi în alte proprietăţi fizice. 
Capacitatea de absorbţie şi modificările dimensionale sunt diferite în funcţie de compoziţia 
fibrelor textile şi de modul de prelucrare a acestora (sensul răsucirii, sensul torsiunii, unghiul 
de răsucire, structura de ţesere) 11

. 

Apa, umiditatea aderată care prin mijloace mecanice se poate îndepărta, joacă un rol 
secundar în procesul de conservare din sol. Problema cea mare estţ pierderea apei, ce intră 
în compoziţia fibrelor elementare, pierdere ce este definitivă. In urma acestui fapt se 
modifică proprietăţile fizico-mecanice şi chimice, fibra se întăreşte şi se fragilizează. 
Procesul este ireversibil, redarea proprietăţilor iniţiale este imposibilă. Tratamentele cu 
emolient - cu soluţie apoasă de glicerină - sunt eficiente numai la începutul procesului de 
deshidratare. 

Textilele arheologice de multe ori se degradează rapid tocmai în momentul 
descoperirii. In sol se formează un echilibru între obiect şi agenţii din jur. La decopertare 
această stare de echilibru se rupe brusc 12

. Textila aflată aparerit într-o stare bună intră Jn 
contact cu aerul atmosferic de altă temperatură, altă umiditate, cu alţi agenţi patogeni. In 

: T. A Balazsi, op.cit. p.82 
~ H. J. Plenderleith, la co11servatio11 des antiquites et des amvres d'art, Ed. Eyrolles, Paris, 1966, p. 15- 16 
A Jamtsek, Z. E. Popov1c1, Restaurarea 111111i fi-agment de cămaşă c11 zale, în Revista AI11zeelor şi 

Mo1111me11telo,: 4, 1986, p. 31-37 
9 I. Ionescu-Muscel, op. cit., p. 252 
10 K. Nagy, op. cit., p. 106. 
11 A Boross, L. Laki, Textilkemia, curs, Budapest, 1980, p. 17-19. 
12 H. J. Plenderleith, op.cit., p. 15-16. 
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urma acestui şoc piesele se pot deteriora rapid. O urgentă măsură de conservare o constituie 
menţinerea temperaturii şi umidităţii pieselor. De aceea uscarea se va face le~t până se 
ajunge la un conţinut de umiditate corespunzător mediului în care vor fi păstrate b. Datorită 
celor prezentate mai sus, foarte rar şi numai în condiţii deosebite fragmentele de textile 
arheologice ajung în laboratorul de restaurare. 

Faţă de valoarea ştiinţifică şi estetică a obiectelor metalice lângă care s-au păstrat 
fragmentele textile, acestea sunt mai puţin spectaculoase, dar la fel de interesante ştiinţific, 
docume11tând aspecte ale culturii materiale specifice epocii. 

In mod concret în laboratorul de restaurare din cadrul Muzeului Naţional de Istoric 
a Transilvaniei un colectiv format din restauratoarea textile Catalina Vajda şi chimista 
Doina Boroş au cercetat şi conservat o serie de fragmente de textile arheologice prezentate 
mai jos. Intervenţiile efectuate pe aceste piese sunt: 

A. Investigaţii de specialitate 
I. Studierea fragmentelor, a firelor componente cu ochiul liber, cu lupa, cu microscopul 

pentru a determina natura lor. 
2. Studiul contexturii ţesăturii şi a tehnicii de execuţie a firelor. 
3. Identificarea fibrei textile prin proba de ardere (în cazul în care avem probă suficientă). 
4. Identificarea fibrelor textile şi a metalului prin reacţii chimice executate de 

investigatorul chimist. 
5. Studierea microscopică a fragmentelor în cursul curăţirii, conservării documentată cu 

schiţe şi fotografii. 
B. Tratamente de specialitate 

Primul tratament ce se aplică pieselor provenite din săpături este dezinfecţia. Am 
imersat fragmentele textile în soluţie alcoolică de timol 5% sau în soluţie de fenosept 0,2%0. 
Cu acea~tă ocazie o parte din pământul aderent fragmentelor a fost îndepărtat. 

In continuare am îndepărtat restul pământului prin băi repetate şi intervenţii de 
curăţire mecanică prin periere cu o perie sau pensulă moale. La textilele fragile se adaugă în 
baie 4% glicerină pentru emoliere. La curăţire am folosit un detergent neutru. Fragmentele 
au fost spălate pe sticlă sau pe o plasă de nylon. 

Sărurile depuse le-am îndepărtat prin imersare într-o soluţie de Complexon III 3-
5%. Apoi textilele au fost clătite de mai mutte ori, pentru neutralizare, pH-ul băilor de 
clătire a fost controlat şi corectat la nevoie. In ultima baie am adăugat glicerină pentru 
emoliere. 

Piesele au fost uscate pe sticlă, firele aranjate cu penseta ţinând cont de poziţia 
iniţială a urzelii şi a bătăturii. 

Prezint câteva identificări de tehnică a unor fragmente de textile intrate recent în 
laboratorul de restaurare. 

1. PODOABĂ DE CAP (Fig.3, 4, 5, 6, 7) 
Provine dintr-un mormânt datând de la stărşitul secolului al XIV-iea, din localitatea Lopadca 

Veche, jud. Alba. 
Piesa se prezintă sub forma unui şnur împletit în 3 din câte 4 fire, prezintă noduri la capete. Arc o 

lungime de 500 mm, lăţime de 5,5 mm, grosime de 3,5 mm. Firul de bază este un fir metalic: bandă 
de cupru înfăşurată în "Z" pe un miez textil de tip celulozic, bumbac. 

2. FRAGMENTE DE YESTIMENT AŢIE (Fig. 8, 9, 10) 
Provin de pe şantierul arheologic de la Geoagiu de Jos, jud. Hunedoara. Sunt datate în secolele XVI
XVII. 

Am identificat: 
I) şnur împletit din 3 ramuri duble, realizat din mătase naturală cu urme de bandă metalică de 

argint aurit. de lăţime 4 mm. 

13 G. Trohani, D. Iovanovici, Posibilită/i actuale de conservare şi transport a obiectelor descoperite pe 
şantierele arheologice, în Cercetări de consen1are şi restaurare a patrimoni11lui muzeal, Bucureşti, 1981, p. 
172: A. Moldoveanu, Conse,11area preventivă a bun11rilor c11/t11rale, Bucureşti, 1999, p. 294-324 



380 CĂTĂLINA VAJDA 

2) pasmanterie lată de 10 mm din fir de in, în contextură neidentificabilă 
3) fragment de ţesătură mineralizată, în contextură pân:ză, R/u=R/b=2 (adică: raport urzeală= raport 
bătătură= 2). 

2. FRAGMENTE DE VESTIMENTAŢIE (Fig. 11, 12, 13, 14) 
Provin dintr-un mormânt de călugăr, datând din secolele XVII-XVIII din loca-litatea Măgina . 

jud. Alba. 
Am identificat: 

1) fragment de ţesătură maro-roşcat, ţesătură realizată din fire de in neuniforme, tehnica de ţesere: 
legătură pân:ză R/u=R/b=2. desimea urzelii 40 fire pe cm. desimea bătăturii 40 fire pe cm. 

2) fragment de ţesătură verde desprins de pe galon, ţesătură realizată din fire de in, tehnica de 
ţesere: legătură pânză R/u=R/b=2, desimea urzelii 16 fire pe cm, desimea bătăturii 16 fire pe 
cm. 

3) fragment de ţesătură brună, ţesătură realizată din fire de mătase naturală şi din fir metalic: band,'i 
de staniu răsucită pe miez de mătase naturală, în contextură neidentificabilă. 

4) fragment de galon, de lăţime 10 mm, urzeală (U) din in, desime 11 fire pe cm. bătătură (B) din 
sânnuliţă de cupru înfăşurată pe miez de in, fir dublu, desime 2x27=54 fire pe cm, raport bătătură 
4. Pentru structura galonului vezi fig. 12. 

3. FRAGMENT DE GALON (Fig. 15, 16, 17) 
Fragmentele de galon provin de pe şantierul arheologic de la Geoagiu de Jos, jud. Hunedoara. au 

fost găsite într-un monnânt în zona sternului. 
Am identificat contextura galonului, vezi fig. 17, şi două feluri de fire metalice din care este ţesut 

galonul. 
Fragmentul de galon are o lăţime de 10 mm, urzeala (U) are o desime 12 urzeli cm. 
Avem 2 tipuri de urzeală: 
Ul - urzeală din bandă de cupru înfăşurată pe miez de in, sunt 11 urzeli. 
U2 - urzeală din bandă de cupru de lăţime 1 mm, sunt 2 urzeli. 
Avem 1 tip de bătătură: 
B - bătătură, desimea 9 fire pe cm, raport bătătură 4, bătătura este fir metalic sub formă de bandă 

de cupru înfăşurată pe miez de in. 

4. FRAGMENTE DE VESTIMENTAŢIE (Fig. 18, 19, 20) 
Provin din mormântul descoperit pe şantierul arheologic de la Măgina, jud. Alba, datând din 

secolul al XVIII-iea. S-au identificat 13 perechi de copci ( tip moş şi babă ) din cupru pe fragmente 
de lână, de tip postav. Fragmentele au fost găsite în zona sternului. 

6. FRAGMENTE TEXTILE DE LA DĂBÂCA 
(Fig. 21, 22, 23, 24,25, 26) 

Sunt mai multe fragmente de vestimentaţie şi accesorii descoperite pe şantierul arheologic de la 
Dăbâca. jud. Cluj, datând din secolul al XV-iea. 

Am identificat: 
1) fragmente de ţesătură subţire, din fire de mătase naturală netoarse în contextura pân:ză, desimea 

urzelii 72 fire cm, desimea bătăturii 48 fire cm. Firele de bătătură sunt mai groase. de aceea ţesătura 
pare contextură rips la prima vedere, dar este ţesută în contextura pân:ză. 

2) fragmente de ţesătură groasă, din fire de mătase naturală în contextura pânză, firele sunt slab 
răsucite în Z, firele sunt aplatizate, desimea urzelii 13 fire c1ri, desimea bătăturii 10 fire cm. 

3) fragmente de împletitură decorativă, alcătuită din 2 sânnuliţe din cupru, de lăţime 3,5 mm. 
Cele 2 sânnuliţe sunt împletite conform schiţei din figura 23. 

4) fragmente de galon I, de lăţime 10 nun. Avem 16 fire de urzeală de 3 tipuri: 
U 1 - urzeală din sârmă de cupru, cu dian1etru O, 1 mm, numărul firelor este 2 
U2 - urzeală din fir de in, tors în Z, nwnărul firelor este 4. 
U3 - urzeală din fir metalic pe suport textil, cupru pe in, înfăşurat în S, cu diametrul de 0.5 

mm. numărul firelor este 10. 
B - bătătura este de un singur tip, fir metalic pe suport textil, cupru pe in. înfăşurat în S. cu 

diametru 0.5 mm, raport bătătură 2. Ilustrez în fig. 24 structura galonului I. 
5) fragmente de galon II, de lăţime 15 nun. Avem 23 de fire de urzeală, de 3 tipuri: 

Ul - urzeală din fir metalic, sârmă de cupru, cu diametru de O, 1 mm, numărul firelor este 2. 
U2 - urzeală din fire de in. tors în Z. numărul firelor este 4. 
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U3 - urzeală din fir metalic pe suport textil, cupru pe in, înfăşurat în S, numărul firelor este 
17. 

B - bătătura este de un singur tip, din fir metalic pe suport textil, cupru pe in. înfăşurat în S. 
cu diametru 0,5 mm, raport bătătură IO. Ilustrez în fig. 25 structura galonului II. 

6) fragmente de galon III, de lăţime IO mm. Avem 16 fire de urzeală, de 3 tipuri : 
U I - urzeală din fir de in, numărul firelor este 4. 
U2 - urzeală din bandă metalică, cupru argintat, de lăţime 1,2 mm, numărul firelor este 2. 
U3 - urzeală din fir metalic pe miez textil, cupru pe in, înfăşurat în S, cu diametru de 0,2 mm. 

numărul firelor este IO. 
B - bătătura este din fir metalic pe suport textil, cupru pe in, înfăşurat în S, cu diametru de 

0,2 mm, raport bătătură 4. Ilustrez în fig. 26 structura galonului III. 

7. FRAGMENTE DE ŢESĂTURĂ (Fig.27) 
Au fost descoperite pe şantierul arheologic de pe strada Banatului din Cluj-Napoca. în 

mormântul nr. 63, în zona bazinului, 2 fibule cu fragmente de textile. Fibula mare este din argint 
aurit, fibula mică din bronz. Pe ambele fibule am identificat fragmente de material textil identice. 
Este vorba de o ţesătură în contextură pânză din fire de in, toarse în S, cu o desime de 18xl2 fire. 
Menţionez faptul că întreaga ţesătură este mineralizată, materialul organic fiind distrus. ţesătura şi
a pierdut elasticitatea, drept unnare nu a putut fi salvată. 

8. FRAGMENTE DINTR-UN SĂCULET DE PÂNZĂ 
(Fig. 28, 29 30, 31) ' 

Pe şantierul arheologic de la Vinţu de Jos, jud. Alba a fost descoperit într-un săculeţ din 
pânză un tezaur format din monede de argint datate 1534-1594 şi bijuterii de argint aurit. Datorită 
efectului dezinfectant al sărurilor de argint şi cupru s-au păstrat fragmente de material textil 
aderate pe monede care au putut fi salvate şi analizate. Doar un fragment are suprafaţă mai mare de 
IO mm2• 

Am identificat o ţesătură realizată din fire de in, contextura pânză, R/u=R/b=2, cu fir tors în Z. 
desimea urzealii 18 fire cm, desimea bătăturii 18 fire cm. 

CAT ALINA V AJDA 

FRAGMENTS DES TEXTILES ARCHEOLOGIQUES DATES 
ENTRE LE XV ET LE XVIII SIECLE 

INVESTIGATIONS ET TRAITEMENTS SPECIALS 
Resume 

Les textiles etant de nature organique sont deteriorees dans le sol sous l'action combinee des 
agents biologiques et chimiques. Elles resistent dans des circonstances exceptionelles au contact avec 
du cuivre, d'argent, Ies produits de corrosion ayant agi comme agents sterilisants. L 'auteur presentc 
plusieur fragments des tissus, des bandes mises a jour par Ies fouilles, avec des analyses et avec des 
traitements appliques. 
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Fig.I: Sarcina de rupere a bumbacului îngropat în funcţie de timp;l - probă netratată; 2 -
probă tratată cu conservanţi cu conţinut de cupru; 3 - probă acetilată; fig.2: distribuirea 
moleculelor de apă în fibră; fig.3: podoabă de cap-ansamblu înainte de conservare; fig.4: 
podoabă de cap-ansamblu după conservare; fig.5: podoabă de cap-detaliu cu schiţa 
împletiturii; fig.6: podoabă de cap-detaliu cu schiţa firului metalic cu miez textil. 
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Fig. 7: Fragmente de vestimentaţie de la Geoagiu, ansamblu după conservare; fig.8: podoabă 
de cap-schiţa cu înfăşurarea în "Z" a fi rului metalic; fig.9: fragmente de vestimentaţi e de la 
Geoagiu, sch iţa împletiturii; fig.10: fragmente de vestimentaţ i e de la Geoagiu, contextură 
pânză ; fig.li: fragmente de la Măgina-ansamblu după conservare; fig.12: fragmente de la 
Măgina-structura galonului. 
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Fig.15 

Fig.16 

Fig.13: Fragmente de la Măgina - detaliu galon; fig.14: fragmente de la Măgina - ansamblu 
galon după conservare; fig.15: fragmente de galon de la Geoagiu-ansamblu înainte de 
conservare; fig.16: fragmente de galon de la Geoagiu - detaliu după conservare. 
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fig.17 

fig.20 

fig.21 

Fig.17: Fragment de galon de la Geoagiu-contextura galonului; fig.18: fragmente de 
vestimentaţie de la Măgina-după prima spălare; fig. 19: fragment de vestimentaţie-detaliu cu 
copcia; fig.20: fir de lână-imaginea la microscop; fig. 21: fragmente textile de la Dăbâca. 
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fig.25 

Fig.22: Fragmente de la Dăbâca-ţestură subţire şi ţesătură groasă; fig.23: fragmente de la 
Dăbâca-schiţa împletiturii decorative; fig.24: fragmente de la Dăbâca-structura galonului I; 
fig.25: fragmente de la Dăbâca-structura galonului II; fig.26: fragmente de la Dăbâca
structura galonului III . 



fig.27 

fig.29 

fig.28 fig.30 

fig.31 

Fig.27: Fibulă cu fragmenttextil -înainte de conservare ( detaliu); fig.28: tezaurul de la Vinţu
detaliu cu fragmente textile; fig.29: tezaurul de la Vinţu-bijuterie cu fragment textil; fig.30 : 
tezaurul de la Vinţu-macrofotografie cu fragmente textile; fig.31: tezaurul de la Vinţu
fragmente de săculeţ salvate. 


